



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/40/529
5 August 1985
RUSSIAN
ORIGINAL: FRENCH

Сороковая сессия
Пункт 18 предварительной
повестки дня *

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ
КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ

Письмо Постоянного представителя Марокко при
Организации Объединенных Наций от 2 августа
1985 года на имя Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить Вам документ, переданный Председателю Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, с изложением позиции Королевства Марокко по вопросу, озаглавленному "Западная Сахара" (см. приложение).

Буду признателен Вам за распространение этого документа в качестве документа по пункту 18 предварительной повестки дня.

Посол
Постоянный представитель
Мехди АЛАУИ

* A/40/150.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Документ от 2 августа 1985 года, переданный Председателю
Специального комитета по вопросу о ходе осуществления
Декларации о предоставлении независимости колониальным
странам и народам, с изложением позиции Марокко по
вопросу о Западной Сахаре

Королевство Марокко, преисполненное уважения к международной законности и верное своей политике диалога и мирного сотрудничества, отстаивая свои законные требования об обеспечении своей территориальной целостности, еще в 1963 году выступило с инициативой о включении вопроса о территориях Западной Сахары и Ифни в повестку дня Специального комитета. Руководствуясь тем же духом, Его Величество Хасан II в сентябре 1974 года предложил Испании, которая утверждала, что Западная Сахара является никому не принадлежащей территорией (*terra nullus*), обратиться за консультацией в Международный Суд. В ответ на просьбу Генеральной Ассамблеи о вынесении консультативного заключения Суд в октябре 1975 года подтвердил существование на протяжении многих поколений юридических связей между Королевством Марокко и населением Западной Сахары. Последовавший за этим знаменитый "зеленый марш" явился массовой и мирной демонстрацией нерушимого характера этих связей. Вскоре после того как 6 ноября 1975 года Совет Безопасности принял резолюцию 380 (1975), рекомендовав мирное решение в соответствии со статьей 33 Устава Организации Объединенных Наций, 14 ноября 1975 года было заключено Мадридское соглашение, направленное на организацию процесса ухода Испании из территории, причем не позднее 26 февраля 1976 года, и во исполнение "воли сахарского населения, которую выразит Джамаа".

После того как Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла это соглашение к сведению в своей резолюции 3458 В (XXX) и 26 февраля 1976 года были проведены консультации с Джамаа, представительной ассамблеей территории, деколонизация Западной Сахары была завершена мирными средствами, а вопрос следовало бы просто исключить из повестки дня Специального комитета.

К сожалению, алжирские руководители под предлогом обеспечения "геополитического регионального равновесия" выступили, используя для этого все имеющиеся у них средства, против этого мирного решения, вооружая наемников и осуществляя непосредственное вмешательство (в феврале 1976 года в местечке Амгала, расположенном в глубине Сахары, произошло столкновение между алжирской армией и королевскими вооруженными силами). Их настойчивость отличается, однако, целым рядом противоречий: утверждая, что они заботятся лишь о свободном выражении воли населения на основе

/...

референдума по вопросу о самоопределении, 27 февраля 1976 года эти же руководители через посредство ПОЛИСАРИО провозгласили так называемую "Сахарскую демократическую республику".

Вследствие чрезвычайной напряженности положения, порожденной позицией Алжира, а также угрозы миру и безопасности в одном из наиболее беспокойных регионов мира, Королевство Марокко, от имени которого выступил самый авторитетный представитель, Его Величество король Хасан II, предложило главам африканских государств, собравшимся в Найроби 26 июня 1981 года, провести всеобщий референдум и обязалось неукоснительно признать его результаты. Эта смелая инициатива является очень важной уступкой, призванной способствовать восстановлению мира в регионе. Она позволила Организации африканского единства принять резолюцию IO3, а его Комитету по осуществлению решений детально разработать на своих сессиях в Найроби в августе 1981 года и феврале 1982 года процедуру проведения референдума по вопросу о самоопределении. На тридцать восьмой сессии Генеральной Ассамблеи Его Величество король Хасан II вновь заявил о приверженности королевства и марокканского народа идее проведения референдума по вопросу о самоопределении с целью окончательно решить так называемый вопрос о "Западной Сахаре" и открыть новую эру сотрудничества в Магрибе в интересах всех народов этого региона.

Но Алжир вновь постарался создать ряд препятствий, с тем чтобы помешать свободному волеизъявлению населения Западной Сахары. Можно упомянуть, среди прочего, требование о прямых переговорах с ПОЛИСАРИО или принятие так называемой "САДР" в Организацию африканского единства - меры, предрешающие результаты будущего референдума и направленные на то, чтобы сделать их недействительными.

Но такие маневры не оказали никакого влияния на реальную повседневную жизнь населения территории, поскольку оно мирно занимается своими обычными делами и участвует во всех демократических консультациях, проводимых в рамках марокканских институтов. То, что в этом районе царит спокойная обстановка, было самым неопровержимым образом подтверждено в марте 1985 года, когда Его Величество король Хасан II совершил недельный визит в этот район, а в Эль-Аюне состоялось заседание марокканского парламента. Тем не менее ввиду того, что ОАЕ оказалась в юридическом и политическом тупике, Организации Объединенных Наций, в задачу которой входит предотвращение любого обострения напряженности и конфликтов между ее членами, надлежит теперь принять все меры к проведению в этой территории референдума о самоопределении и мирному урегулированию так называемого вопроса о "Западной Сахаре".

/...

Со своей стороны, Королевство Марокко вновь повторяет свое торжественное обещание всецело сотрудничать с Генеральным секретарем и соответствующими органами Организации Объединенных Наций, с тем чтобы провести референдум о самоопределении.

И наконец, Королевство Марокко, основная цель которого состоит в установлении мирных отношений с соседними странами и создании единого сообщества стран Магриба, рассчитывает на то, что все миролюбивые страны поддержат его усилия, направленные на справедливое и окончательное решение вопроса о "Западной Сахаре" путем проведения свободного и демократического референдума под эгидой Организации Объединенных Наций.
